

## Отзыв

на автореферат диссертации Л.Г. Степановой  
на соискание ученой степени доктора исторических наук  
по теме «История развития крестьянского природопользования по материалам Генерального межевания Российской империи второй половины XVIII – первой трети XIX вв.  
Опыт исследования северо-западных и южных губерний»  
(специальность 5.6.1 – Отечественная история)

Диссертация Л.Г. Степановой посвящена теме аграрного развития России, являющейся актуальной для всех периодов отечественной истории и современности, поскольку концентрирует внимание на насущных проблемах жизнеобеспечения людей. Новизна исследования заключается в выборе ракурса рассмотрения темы через дискурс «человек – природные ресурсы» в разных географических зонах и исторических условиях. В автореферате достаточно основательно охарактеризованы актуальность темы, хронологические и территориальные рамки, объект и предмет исследования, четко определены его цель и задачи. Структура работы в полной мере отвечает поставленным задачам и позволяет раскрыть тему. Предпринятый автором историографический анализ в полной мере раскрывает степень изученности темы, показывает основные тенденции в развитии аграрной тематики в исторических исследованиях, в том числе в региональном измерении. Исследование Л.Г. Степановой основано на значительном комплексе массовых источников, что потребовало от автора разработки собственных методик их обработки, систематизации данных в значительных по объему и разнообразию базах данных, а также визуализации полученных результатов с помощью картографирования. Это позволило диссертанту существенно повысить информативную отдачу источниковой базы, обеспечить обоснованность сделанных выводов и получить относительно объективную картину хозяйственного развития регионов в исторической динамике. Автор исследования продемонстрировала виртуозное владение методами исследования на микро- и макроуровне. Несомненным вкладом Л.Г. Степановой в историческую науку является глубокий и тщательный анализ состояния крестьянских хозяйств, определение опорных точек их устойчивости и выживаемости в зависимости от природных ресурсов конкретных территорий, степени их хозяйственной освоенности и природно-климатических условий. Сравнение двух совершенно разных географических зон (северо-западных и южных губерний) на значительном хронологическом отрезке (второй половины XVIII – первой трети XIX в.) позволило более объемно показать особенности их аграрного развития. Представляется важным в проведенном исследовании и акцентирование внимания на использовании государственным органами при проведении межевания земель исторического опыта крестьянского природопользования.

На наш взгляд, в разделе автореферата «Теоретическая и методологическая основа диссертации» (с. 7–8) слишком лаконично представлен блок, посвященный концептуальным подходам автора, развиваемым в русле «экологической истории». Этот недостаток не компенсирует и изложение содержания второго параграфа первой главы «Теоретические и методологические проблемы изучения крестьянского природопользования» (с. 21–23). В частности, слабо представлены теоретические разработки в области «экологической истории», в том числе понятийного аппарата. Например, не определено место в развитии этого направления так называемой «социоестественной истории», амбассадором которой в нашей стране стал Э.С. Кульпин.

Высказанное замечание не носит принципиального характера и не снижает общую высокую оценку представленной работы. Диссертацию Л.Г. Степановой с полным основанием можно признать оригинальным, завершённым исследованием, актуализирующим и решающим важные задачи исторической науки. Разделы диссертации прошли достаточную апробацию и отражены в 60 научных работах, в том числе двух монографиях и 20 статьях, опубликованных в высокорейтинговых журналах. Проведенные автором предварительные исследования были поддержаны отечественными научными фондами.

Автореферат диссертации Л.Г. Степановой «История развития крестьянского природопользования по материалам Генерального межевания Российской империи второй половины XVIII – первой трети XIX вв. Опыт исследования северо-западных и южных губерний» отражает основные положения проведенного исследования и соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 20 марта 2021 г.), а Лилия Геннадьевна Степанова заслуживает присуждения ей ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,

главный научный сотрудник Центра экономической истории

ФГБУН «Институт истории и археологии УрО РАН»,

620108, г. Екатеринбург, ул. Софьи Ковалевской, 16.

Тел. 8-912-671-00-12

e-mail: ntplant9@mail.ru

Евгений Георгиевич Неклюдов

25.05.2022

Подпись Е.Г. Неклюдова  
Специалист по экспертизе  
г.г. Обвинцев

